

ARADI KÖZLÖNY

Administrator delegat:

Dr. STAUBER JÁNOS

Proprietar: Societatea Anonimă de Editură a ziarului Arad Közlöny, înreg. în Reg. Publ. Periodice sub No. 10/1-1938, Trih. Arad.

ARAD, ANUL 55. No. 16.

1940. január 21. vasárnap.

Redactor responsabil:

SZ. JAKAB GEZA

Egységesebb közszellemet..?

Irtta: SZ. JAKAB GEZA

Termékeny eszmecsere indult az erdélyi magyar sajtóban egy fiatal erdélyi magyar író, bizonyos Máthé Akos cikke körül, amely egy kojozsvári, nálnkfelé kevésbé ismert folyóiratban jelent meg „Erdélyi magyar intézményeink” címmel. A fiatal cikkíró megjelölt tájékoztatásról adott írásos bizonyítványt, amennyiben számos erdélyi magyar, több évtizedes múlttal és eredményes munkássággal működő kulturális intézményeinkről egyszerűen nem vett tudomást, amely tényt különösen közíróink, Tabéry Géza nem tudott szó nélkül hagyni; vette magának a jóindulatú fardaságot és rámutatott az igényteljes című írásmű elemi hibáira, sőt hiányosságaira is, amely tényt a kojozsvári ifjusági folyóirat lelkes gárdája nyilván erősen sérelmesnek találta, mert mérgesen replikázott Tabéry észrevételeire a folyóirat szuverén hasábjain. Az érdekes, sajnos ritka, polémiához Kacsó Sándor, másik kiváló közíró kartársunk is hozzászólt az egyik országos sajtóorgánumban éjén, igen egyszerű és világos okfejtéssel mutatva rá a váratlanul kitört irodalmi csatázaj eredendő okára, arra ugyanis, hogy az erdélyi magyar közszellem, a maga földrajzi adottságának hátrái között, sajnos, nem eléggé egységes és még kevésbé eléggé széleskörű módon tájékozott, amennyiben az erdélyi medence szellemi empórumaiban népi kisebbségi közéletünk második évtizedében sem látnak bizonyos hangadó kulturális köreink az orrukon túl és így nem csoda, ha az ifjú nemzedékek — fölünk tanulva, — ilyen áruló hibákba esnek. Kacsó Sándor igen helyesen érvel azaz, amit egyébként Tabéry állított fel megállapításként, hogy az úgynevezett „belső erdélyiek” még ma sem kísérik eléggé figyelemmel a Királyhágón túl nyúló Kárra és délre eső erdélyi magyar kisebbségi magyarok kulturális életé, és annak intézményeit. Kacsó meg is állapítja, hogy őszintén a legegyszerűbben a „tájékozatlanság” szót kell használni, ha meg kívánjuk tárgyilagosan jelölni annak okát, hogy miért nem vesznek tudomást Brassóban, vagy Kojozsváron arról az erdélyi magyar kultúrelétről, ami Szatmáron, Nagyváradon, Aradon, vagy éppen a bánági Temesváron teszi szélesebbé, változatosabbá és főleg — széleskörűbbé a romániai magyar szellemi élet közös képét. Azt írja Kacsó, hogy „való igaz, csak a közelmúltban is Aradon és Nagyváradon olyan színvonalas és irányító erejű előadás-sorozatok hangzóttak el, amelyek méltók lettek volna arra, hogy végigvonulhassanak minden nagyobb városban, hogy megtermékenyítsék a szellemet és a gondolkozást. Arad és Nagyvárad között még csak van valami kulturális élet, de már beljebb alig jön valami s ami e két városban történik, arról alig hallhat a kojozsvári ifjú magyar. Ez a legfőbb oka annak, hogy teljes szellemi vagyonállományunk ismeretét s eddigi eredményeinket nem tudjuk átadni az utánunk következő nemzedékeknek...”

Nyilvánvaló, hogy a véjettlen igen komoly és tényeges közkérdést vezet fel a megindult termékeny eszmecsere útján. Valóban olyan tényekről van szó, amelyeknek károságát és hiányosságait a szaporodó évekkel arányosan egyre jobban érezzük. Nincs egységes, összefogó, lokális szemponatokon és tájékoztatásokon fejűemelkedni tudó kulturális orgánunk, aminek hiányát egy erdélyi magyar „Közművelődési Tanács” beállításával kívánna pótolni Kacsó Sándor, de amelynek létrehozását mi a jelenlegi adottságaink között formai megoldásnál nem tarthatjuk többnek, hiszen egy ilyen kulturális kupa tanács még nem segíthetne mindazokon a tüneményeken, amelyek a jelenlegi helyzetet két évtizeden keresztül lassan a kifakadássá érlelték ki. Mert akár arra gondolunk, ami elképzelhetővé tette, hogy a belső erdélyi magyarság

ne vehessen tudomást arról a valóban értékes és komoly kulturmunkáról, amelyet Aradon a Kölcsey Egyesület irodalmi déluténjai, egyetemi nivójú Élejtiskolájának előadói, Temesváron az Arany János-Társaság, Nagyváradon a Szigligeti Egyesület, Szatmáron ugyancsak a Kölcsey Egyesület vég, — szemben az Erdélyi Irodalmi Társaság sorvátág szellemi életével, az egyes egyházi jellegű kulturális egyesületek familiarizmusával, hogy a marosvásárhelyi, zilahj és a sepsiszentgyörgyi vagy az udvarhelyi, hasonló intézmények hajagos csöndjéről ezúttal ne is tegyünk említést, — akár pedig csak tudomásul vesszük a helyzet tényeinek jelentőségét; mindenképpen arra a megállapításra kell jutnunk, hogy elsősorban is országos jellegű napisajtónk úgynevezett „irodalmi mellékleteinek” szerkesztőit kellene felelőssé tennünk érteük. Nehai jó Kuncz Ajadár óta nem láttunk egy olyan ki-

serletet sem, amely hivatott kézbe hozományul volna a romániai magyarság kulturális közösségének tényleges értékeihez és megnyilatkozásra képesítetté volna őket. Ezzel szemben klikkeket, családi, egyesületi és világszemléleti elfelettatásokat olvashatunk a kárbamenő vasárnapi mellékletek dúd papíranvagán, a Szentírától a szovjetitkok elemzéséig, olyan szerkesztőkkel és cikkírókkal, akik nagy koncepciók terebélyes fájtól nem látják meg a romániai magyarság kulturális élet-érdekeinek egész erdeit, amelyeknek sötétsége rájukveti a legszomorubb árnyékot. Magyarán szólva: fogalmuk sincsen arról, hogy mit kellene tenniük mindazzal az anyagi erővel, amely — különböző okok folytán — rendelkezésükre áll, hogy sorsrendelte feladatokat végezhesse az ittélő magyarság tényleges kulturális hasznára, merthíszzen saját tájékoztatatlanságukkal sincsetek tisztában. Tisztelet pár kivételnek, ez az általános helyzet és az általános ok, amely idevezetett: arra, hogy az új szellemi gárdánk nem lát orránál fekvő folyóiratoknál tovább, így történhetett meg egy másik jellegzetes tünet: hogy (Folytatás a 2-ik oldalon)

Hír a német csapatok orosz-lengyel-országi újabb bevonulásáról

A londoni sajtó feltűnéstkelő értesülései a németek galiciai csapatmozdulatairól — Új jelentések a nyugati frontszakaszról

London. (Rador.) A légügyi minisztérium jelentése szerint csütörtökről bementek virgódó szaka angol katonai repülőgépek újabb felderítő repüléseket végeztek Németország északnyugati része fölött.

Berlin. (Rador.) Hivatalos német hadijelentés: A Mosel és a Palatinus-erdő között német lárör több foglyot eitett, egy összeütközés során a német léghaderő egységgel felderítő utakat tettek Anglia és Franciaország felett. Ez alkalommal a francia állások felett légnárbal zajlott le és egy német repülőgép elpusztult. Január 19-ről 20-ra hajló éjjel különállón repülő ellenséges légi-egységek — Németalföld felől jövet — Északnyugat-Németország felett repültek el.

London. (Rador.) Az a Heinkel rendszerű német repülőgép, amelyet az aberdeen kikötő közelében három angol gép megtámadott, súlyosan megsérült és valószínűleg kényszerleszállást hajtott végre. A hátsó ágyú kezelőjét a golyók megölték, vagy megsebesítették. A menekülő repülőgép láthatóan veszített sebességéből, amikor eltűnt a felhők között.

Újabb robbanások Angliában

London. Tegnap 3 újabb robbanás történt Angliában. Hivatalosan megállapítják, hogy a londoni löpörgvár felrobbanása ügyében megindított vizsgálat egyáltalában nem igazolta

be azt a feltevést, hogy szabotázs történt volna. Ilyenformán lehetséges, hogy a másik két robbanás sem szándékos rongálásból történt.

A szovjet-német együttműködés újabb kiszélesítése készül...?

Zürich. Berlii jelentés szerint dr. Hitler rendkívüli követet, ki hónapok óta vezeti a német-szovjet gazdasági tárgyalásokat és eddig a külügyminisztériumba volt beosztva, most Göring marsall alá rendelték. Híre jár, hogy a nagyfontosságú német-szovjet gazdasági kapcsolatok kérésében Göring egvedül, teljhatalommal fog majd intézkedni.

London. A Press Associated jelenti: Megbízható forrásból érkező hírek arra engednek következtetni, hogy Németország és Oroszország között tárgyalások folynak, a melynek célja a megváltozott helyzethez mérten, minden nemzetközi kérdésre vonatkozóan új megállapodást kötni.

Németország és Oroszország szabatosan meg akarják határozni egymás érdektérületeit, sőt előzetesen hozzájárulnak egyrészt

Oroszország, másrészt Németország újabb területi hódításaihoz. Ettől függetlenül azonban bizonyos, hogy már is bizonyos katonai megállapodás jött létre közöttük, mert Galiciában német csapatok vannak.

Lemberg uccán német gyalogezred vonult fel. Német részről ugyan azt hangoztatják, hogy a német katonaság csakis azért jelent meg Galiciában, hogy a Németországba irányított vasuti szállítmányok ügyét intézzék, angol politikai körökben ezt a cátozatot nem tartják hihetőnek. A Galicia déli részén tartózkodó német csapatok száma sokkal nagyobb, semhogy kizáróan a vasuti szállítmányok biztosítása lenne a célja.

London. A Times írja: A német-orosz újabb tárgyalásokra vonatkozó legújabb hírek a következőket jelentik: Németország s

(A vezércikk folytatása)

ez az új fiatal szellemi élharcos csoport, belefeleltetve saját faldkakas-hangjába, az legnévesebb kritikát sem bírja elviselni, mint ez Kós Károly egyik legutóbbi, komoly kritikájának esetében történt egy fiatal erdélyi magyar írónk agyonreklámozottan is gyöngécske rezényének esetében és egy egész fiatal tábort kelt tinta-hadra, megvédelmezni a gyöngét a tárgyilagos, de kézenfekvően igaz kritikai megállapításokkal szemben.

Valóban a népközösség kulturális vezényletére vár a feladat, — amelyet egyébként a Helikon kezdeti csoportosulása évekként ezéltől sürgetett már, — hogy rendet teremtsen a tájékoztatásnak, a familiaritásnak és az íróasztali kulturvezerkedésnek ebben a papir-birodalomban; hogy szóhoz juthasson az itt élő magyarság népi szellemisége a maga alapegységében és tájakszerű színeződésében. Legyen kulturális életünk olyan hűs és tisztó, amely hétről-hétre, hónapról-hónapra végezze a maga felfedező-munkáját, míg nem tártá, meg nem ismerté és meg nem ismertette minden romániai magyar olvasóval összességünk szellemi életének minden intézményesen létező és eszmileg élő erőforrását s annak értékeit. Ez a feladat, sajnos, pillanatnyilag is kezdeményezésre vár és nem az anyagiakon múlik, hogy nem került rendszeres, céltudatos megoldásra. Rendet kell teremteni, hogy a sok fölösleges és dilettáns, főleg avatatlan tényező félretelve, szabad és természetes levegő áramolhassék be a magyar kultúrközösség országos közéletébe éppen azokon a hasábkokon keresztül, amelyeken áldatlan elmefuttatások értelmetlenül emészthetetlen zagyvaságai hemzsegni vasárnapról vasárnapra meddő egyformasággal. Az egységes romániai magyar közszellemet sem az egyik vidék, sem a másik világszemléleti árnyalat, sem a regionalizmus elpázmásított szűk kereteiből nem várhatjuk kisarjadni: olyan ez, mint a színek forgó-keréke, valamennyi szín egyelőlvadása szükséges hozzá, hogy kítisztuljon a valóság fehér képe, a köz szelleme.

Nyissák ki tehát az ablakokat és aítokat, hadd szellőzzék ki a mai dohosság szaga és ömölhessék be a szabadra tárt nyílásokon a romániai magyar kultúrközösség minden vidékének tényleges élethulláma, a maga valóságos tartalmával, eddigi észrevétlenségében, elhanyagoltságában is, erős, értelmes és jövőringatóan gazdag változatosságával; mindazzal, amit mi, valamennyien egyformán büszkén, örömmel és sugárzó lélekkel közös magyarságunk romániai magyar kultúrkincsének vallunk!

Oroszország lerögzítették egymás érdekléseit és pontosan megállapították jövőre vonatkozó terveiket. Megállapodtak abban, hogy egymást támogatják, de katonailag Németország csak Finnország ellen nyújt fegyveres segítséget. Ezzel szemben a szovjet átadja Németországnak Galicia petrolleumtermelő vidékét. Az egész olajmező német birtokba kerül. Németország viszont hozzájárul Oroszország terjeszkedési terveihez.

A lengyelországi németek áttelepítése

Berlin. A Német Távirati Iroda jelentése szerint mintegy 80 ezer lengyelországi németet telepítették át az orosz határon túlra. Ezek közül 35 ezret a birodalomba vittek és ott gyűjtőtáborokban várják, hogy végleges lakóhelyekre, a keleti területekre szállítsák őket. Megemlítésre méltó tény, hogy az áttelepítés során mindössze 55-en haltak meg, de ugyanezen idő alatt 66 születés történt. A szovjet hatóságokkal való barátságos együttműködés és segítség módot nyújtott arra, hogy az asszonyokat és gyermekeket különvonatokkal küldték a határra, ahonnan német vonatok szállították őket az ország belsejébe. Az egész áttelepítés 15 napot vett csak igénybe.

Páris. (Rador.) A Havas távirati iroda a Pat-ügynökség következő közleményét közvetteti: A német birodalom azon ismételt kísérletezésével kapcsolatban, hogy egy állítólagos lengyel államot létesítsen és annak élére lengyel személyiséget állítson, illetékes lengyel körökben kijelentik, hogy ezek a kísérletek nem vezettek eredményre, mert a felkért lengyel személyiségek az ajánlatot határozottan visszautasították.

Göbbels dr. az áttelepítésekről

Berlin. (Rador.) Dr. Göbbels propagandaügyi miniszter pénteken este a poseni nagy vásárcsarnokban 15 ezer balti és volhiniai német bevándorló előtt beszédet tartott és a következőket mondotta:

— Anglia sohasem gondolta komolyan,

Autótulajdonosok! Ha vas út nem akadály, ha szélvédő melege, a kődlámpát, fűtőfolyadékot **BANLOC-GOODRICH** képviselő. **VERES LAD SLAU** -nál szerzi be. Reg. Ferdinánd st. Telefon: 27-59.

Gafencu külügyminiszter és Cincár-Markovics találkozója Versecen

Belgrád Hivatalosan jelentik, hogy Gafencu román külügyminiszter és Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszter ma Versecen találkoztak egymással. Megbeszélték azokat a kérdéseket, amelyek a február első napjaiban a belgrádi balkán-értekezleten szönyegre kerülnek. (Rador.)

A belgrádi Politika című lap nagy fontosságot tulajdonít a február első napjaiban összehívott Balkán-konferenciának. Az érdeklét államok mindent megtesznek az együttműködés érdekében. A közös cél a semlegeség megőrzése és a béke biztosítása Európának ezen a részen.

A Daily Mail istambuli értesülés alapján közli, hogy Délkelet-Európában két csoport van kialakulóban: Az egyikben Olaszország, Jugoszlávia, Magyarország és Görögország a Szovjet terjeszkedését igyekezik majd megakadályozni, a második csoport pedig Törökország vezetésével azon írádozik, hogy Bulgáriát és Olaszországot Romániával közös nevezőre hozza.

Németországban tagadják a közös német-román határ létrejöttének hírét

Páris. A francia fővárosban a balkáni és a dunavölgyi helyzetet ismét nyugtalanítónak tartják. Ugy tudják politikai körökben, hogy Németország és Szovjetország között a lengyel területek újabb felosztása tárgyában megegyezés jött létre és ennek következtében egyes galicai területeken német csapatok megjelenését várják, ami azt jelenti, hogy Németország közvetlen szomszédságba kerül Romániával.

A Critica Fascista című olasz lap „Olaszország és a Balkán” című vezércikkében megállapítja, hogy a venecoi tanácskozás az egész világ figyelmét felhívta a balkáni kérdésre. Európa e vidéken élő népeinek közös szempontjai vannak arra nézve, hogy a háború kiterjedését megakadályozzák és hogy ellenálljanak a bolsevizmus terjeszkedésének. Egyelőre azonban az egymással szemben álló nézetek miatt a Balkán-tömb megalakítása nehézségekbe ütközött.

A Ciano grófhöz közelálló Telegrafo című lap hosszabb tudósításban arról ír, hogy Németország igen nagy sikereket ért el, amennyiben a Szovjet átengedte a volt lengyel területek egyik sávját s így a németek közvetlen szomszédságba kerültek Romániával. A lap szerint ez a tény, valamint az előnyös gazdasági szerződés, melyet a németek Romániával kötöttek, rendkívül megnövelte Berlin romániai befolyását.

Budapestről jelentik: A Magyarország római tudósítója az ottani német körökhöz fordult ebben az ügyben felvilágosításért és ezek tagadták azt, hogy Németország átvette volna a Szovjet által megszállott drohobci petróleum forrásokat. Kijelentették ezeken a helyeken, hogy a szovjet-kormány kötelezettséget vállalt a szükséges petróleum mennyiség folyósítására és így nincs semmi szükség arra, hogy ehhez a kérdéshez hozzányuljanak.

hogy azt a problémátikus államot, amelyet Lengyelországnak neveztek, megvédelmezze. A londoni plutokrácia számára Lengyelország nem volt más, mint egy paraszt a saktáblán, amelyet arra használtak fel, hogy Német országot addig provokálja, amíg az meg nem kezdi a háborút, mert Londonban azt remélték az angol gyárosok, hogy általános háborúra kényszerítik Németországot. Ez a tervük be is vált, bár ez a háború tulajdonképpen az elavult és megöregedett plutokrácia és az új nemzeti szocialista Németország között játszó dik csak le. London és Páris azt hitték, hogy elérkezett az alkalmas időpont. Kezdetől fogva az volt a szándékuk, hogy Németországot feldarabolják és a német népet, mint politikai egységet Európában megsemmisítsék. Második Versaillest készítettek elő, amely még sokkal rosszabb lenne, mint az első volt és ezért a német népek nemzeti létéért kell küzdeni. A vezér tevékenységéből megállapítható, hogy ki volt a háború okozója és ki volt az, aki a békét felborította. A nyugati nagyhatalmak a világ leggazdagabb országai és ezeket néhány száz plutokrata kormányozza, akik szintén a világ leggazdagabb emberei és az ő ellenőrzésük alatt áll a föld legnagyobb része. Erkölcstől prédikáltak, hogy ezzel leplezzék tulajdonképeni céljaikat. Sértegették Németországot, mert gyűlölik és félnék tőle. Teljesen téves lenne összehasonlításokat tenni az 1914. évi Németországgal. A mai német hadsereg felszerelése és gazdasági segélyforrásaival több, mint elégségesek a győzelmes háború vi teléhez. Ellenségeink ma már nincsenek biztonságban és belátják majd, hogy nagyon tévedtek a mai Németország erőforrásainak megítélésében. Ezzel szemben a németek felelősségük tudatában meg akarják ismerni az ellenség erejét és azt nem becsülik le. Londonban és Párisban olyan megoldást keresnek, amely a politikai problémákat véglegesen elintézné. Nagy fantáziáról tanuskodó találgatók sok látnak napvilágot arról, hogy mit fog Hitler csinálni. Feltételezik, hogy a semleges államok, valamint Róma és a Vatikán segítségével újabb békeajánlat érkezik majd Német-

ország részéről. Máskor pedig azt állítják, hogy Németország totális háborúba és új offenzívába kezd, ami óráról-órára várható. A német államvezetők nem tartják fontosnak, hogy ezekkel a hírekkel foglalkozzanak. A német nemzet a világ parazitáinak félelmét látja ezekben a megnyilvánulásokban, de különben sem kötelessége a német kormányának, hogy figyelemmel kísérelje a londoni és párisi riasztó híreket. Idejében meg fogják tudni, hogy a vezér mire készül. A német nemzet győzelmesen fog kikerülni abból a háborúból, amelyet saját sorsáért folytat.

Anglia amerikai nyersanyag rendelésel

Washington. (Rador.) A földművelésügyi miniszterium jelentése szerint ez év január elejétől szeptember elsejéig Nagybritannia százezer bál gyapotot vásárol az amerikai piacon és azt saját gőzöserrel szállítja el. Ezek a vásárlások az Anglia és az Egyesült-Államok között megkötött szerződés alapján történtek és ellenértéküket természetben csere utján egyenlítik ki.

Kommunista szervezetet lepleztek le Svédországban

Stockholm. (Rador.) A Socialdemokraten nevű lap közlése szerint a rendőrség széleskörű kommunista szervezetet leplezett le, amely az egész országot behálózó ágazataival kémkedést folytatott. A szervezetnek önálló titkos rádióleadója volt. A kommunista szervezkedéssel kapcsolatosan számos letartóztatás történt.

Hétfőtől kezdve:

Tilos Németországban a lakásokban a melegvíz-szolgáltatás!

Berlin. A német főváros szénellátásában mutatkozó hiányok miatt a főpolgármester elrendelte, hogy hétfőtől kezdve a lakásokban tilos a melegvíz szolgáltatás. A Deutsche Allgemeine Zeitung szerint tekintve, hogy a birodalmi vasutak teljesítőképességük határára érkeztek el, a személyforgalmat az eddiginek egyharmadára csökkentették.



A kormány tagjainak találkozója Kolozsváron

Tatarescu miniszterelnök nagyszabású beszéde

Kolozsvár. Szombaton délelőtt 10 órakor különvonaton érkeztek meg Kolozsvárra a kormány tagjai, élükön Tatarescu Gheorghe miniszterelnökkel, akiket az állomáson Tataru Coriolan dr., Szamos-, Marta Alexandru dr., Temes- és Pop Danila, Maros-tartomány helytartói, továbbá Hodor Victor dr., Szamos-tartomány vezértitkára, valamint számos helyi és vidéki előkelőség fogadott és üdvözölt. Tatarescu miniszterelnök vezetésével Ghelmegeanu belügyminiszter, Petre Andrei közoktatásügyi miniszter, Ionescu-Sisesti földmivelésügyi miniszter, Ralea Mihail munkaügyi miniszter, Radian Alexandru sajtó- és propagandaügyi miniszter, Dragomir Silviu dr. kisebbségügyi miniszter, Constantin Giurescu, a NUF minisztere, Fibicianu és Vlaude miniszterelnökségi államtitkárok, Mihail Serban földmivelésügyi államtitkár, valamint Benclin tábornok, a csendőrség főfelügyelője érkeztek meg, míg Istrate Micescu igazságügy-miniszter és Pop Traian leltárügyi miniszter még pénteken megérkeztek Kolozsvárra.

Az állomásról a vendégek a helytartóságra hajtottak, ahol a feldiszitett teremben az asztalfőnél Tatarescu miniszterelnök foglalt helyet. Jobbra és balra tőle pedig a kormány tagjai, a tartományi helytartók, valamint a három tartománvhoz tartozó megyék prefektusai, a főbb városok polgármesterei, stb. foglaltak helyet. A kormány tagjait Tataru Coriolan dr. üdvözölte és örömeinek adott kifejezést, hogy a kormány tagjai a helyszínen akarják meghallgatni az erdélyi és bánáti tartományok sérelmeit és kijelentette, hogy a kormány elhatározásának meg lesz a gyakorlati használata, mert ilyenformán könnyebben orvosolható az erdélyi tartományok sérelmei és panaszai.

Tatarescu miniszterelnök emelkedett ezután szólásra és többek között a következőket mondotta:

— Uraim! Nagyon köszönöm a lelkes Istenhozottat és mindenekelőtt kijelentem, hogy nem azért vagyok itt, hogy beszéljek, hanem, hogy megvalósítsak. Meggyőződéseim, hogy a bürokratikus akció helyére a közvetlen akciót, az ügyek gyors lebonyolításának és megoldásának rendszerét kell bevezetnünk. Ezért határozta el a kormány, hogy időnként az egyes országos centrumokban egybegyűjti az ország irányítóit és ezeken az összejöveteleken vizsgálat tárgyává tesszük az időszerű kérdéseket, amelyek túlhaladják a helyi hatóságok ügykörét és a kormány közbelépését igénylik. Külö-

nösképpen meg fogjuk vizsgálni a gazdasági kérdéseket, amelyek a három tartományt érdeklik, mert ezek gyors és pontos megoldása a kormány egyik főfeladatát képezi. Amidőn megnyitom az ülést, gondolatomban országunk legfőbb irányítója felé szál: Ellen Ófelsége II. CAROL király! E kiáltás visszhangjában kezdjük meg a tanácskozásokat és térjünk rá a munkára.

Ezután a különböző jelentéstételekre ke-

rült sor, amelyeket a tartományi kormányzók, prefektusok, polgármesterek terjesztettek a kormány tagjai elé és a miniszterek nagy figyelemmel hallgatták a panaszokat és beszámolókat és jegyzeteket készítettek az őket illető szak-problémákról. Az értekezletet délután megszakították és a vendégek a helytartóságon közebéden vettek részt, este 8 órakor pedig, a délutáni megbeszélések végeztével, a miniszterek azonnal az állomásra hajtottak, majd elutaztak Bucurestibe.

Kolozsvári tudósítónknak alkalma volt beszélgetést folytatni Radian sajtó- és propagandaügyi miniszterrel, aki kijelentette, hogy ismeri a kisebbségi sajtó termékeit és elbánás tekintetében nem tesznek különbséget a különböző nyelvű sajtótermékek között.

A mesterséges benzín csodavárosa, Brux

Egymillió tonna benzint tudnak előállítani a németek

A cseh protektorátus legjobban őrzött vidéke kétségtelen Brux városka, az Aussig-Komottau vonalon. Azok, akik jártak Karlsbadban, azok emlékezhetnek a kis állomásra, amelyen keresztül futott a vonatuk.

Ma Brux városát úgy tekintik a Harmadik Birodalomban, mint az eljövendő csodák színhelyét: itt készítik majd rövidesen a mesterséges benzint. Már nemsokára készen lesz a hatalmas gyártelep, amelynek laboratóriumában megállapították, hogy a szudeti vidék lignitéből kitűnő mesterséges benzint lehet készíteni.

Az első kis üzeme Henlein Konrád, a szudeti vidék körzetvezetője állította fel 1939. év közepén. Azóta miután kísérletek jó eredményre vezettek, több mint tízezer munkás dolgozik az üzem felépítésén és üzembe helyezésén. A háború kitörésekor a munkások számát megkétszerezték és 4000 mérnök dolgozik éjjel-nappal, hogy a termelés megindulhasson 1940. elején.

A bruxi üzemet úgy rendezik be, hogy ötmillió tonna szenet tudjon évente feldolgozni, amelyből 1 millió tonna benzint akarnak nyerni: a német hadirepülés egy évi szükségletét.

Az üzem egyik láncszeme annak a gazdasági tervnek, amelyet 1934-ben fektettek le, amikor elhatározták, hogy a Ruhr vidéki szénbányák termeléséből fedezik az ország folyékony üzelőanyagának jelentős részét. Itt láttuk egymásután Merseburg, Lipcse, Bohlen, Magdeburg, Zeitz, Schwarzheide, Holten, Bochum, Rauxel városokban a mesterséges benzint gyártó üzemeket: kinőni a földből, egészen addig, amíg Hitler kancellár a Reichstag ülésén be nem jelentette, hogy a Birodalom benzinszükségletének ellátását ezekből a kísérletekből remélni hju ábránd.

Dr. Friedenburg, egy német szaktekinély kimutatta, hogy 12.650.000 tonna a hadsereg évi benzinszükséglete egy komoly háború esetén. Akármilyen szigorú rendszabályokat léptetnek életbe Németország területén a benzín és petróleum fogyasztás illetőleg, az összes szükséglet felül van a 15–20 millió tonnán.

Ezzel szemben mi, termel Németország? Természetes benzín van Hanigsen, Obershagen, Nienhagen, Wietze, Steinförde, Oberg és Ulrich környékén 700.000 tonna. Ehhez jön most még a Lengyelországból kapott német petróleum terület.

Az orosz-német határmegállapító bizottság a híres Drohobitz, Boryslav, a Sztanislav környéki petróleum mezőket, amelyek igen bő források: tartalmaznak, az oroszoknak juttatta. Németor-

szág kapta a jasiói petróleummezőt, amely gyengébb erejű, mindössze 136.450 tonna az évi termelése s ez az összes lengyel petróleum termelésnek mindössze 29 százalékat teszi ki.

Németország tehát a természetes benzinen kívül még termel mesterséges benzint 1.400.000 tonna mennyiségben és mesterséges benzint 540 ezer tonnát.

A mesterséges benzint a háboruban a municiógyárak használják fel s így ezt a mennyiséget a motorizált hadseregtől vonják el.

Dr. Friedenburg további számításából kiderül, hogy a háboruban Németországnak naponta oly sok benzínre van szüksége, ha hozzáadjuk készleteihez még a bruxi üzem leendő termelését is, amely az első évben semmi szín alatt nem lesz több, mint 1 millió tonna, Németország még mindig nagyon messze marad arról, hogy önmaga fedezni tudja benzinszükségletét.

A francia lap azután azt írja a készülő bruxi üzembről, hogy annak fejtéje 10. milliárd márkába kerül és a német fémparrá olyan fejadatok ró a szükséges vasanyag szállításával, amelyet el kell vonni más háborús céloktól.

Végül a francia lap dr. Friedenburg legdramatikusabb számítása mellett is azt állítja meg, hogy Németország 1940-ben a mesterséges és természetes benzinnel együtt összesen 4.900.000 tonnával fog rendelkezni. A hadseregnek pedig minimum 12 és fél millió tonna az évi szükséglete, az egész országot pedig meghaladja a 20 millió tonnát. — minthogy fenébb már megírtuk, — így a német készlet a szükségletnek alig a negyede, így el. Ezt a mennyiséget is csak a Göring-féle négyéves munka-erv után tudták elérni, Auszria, Csehország és Lengyelország bekebelezése után, amit nem kis mértékben sugalt az az elgondolás, hogy a lengyel petróleummezők birtokában a német hadsereg hozzájut a folyékony üzelőanyaghoz, ha nem is oly mértékben, mint ahogy az szükséges, de mégis csak jelentős mennyiség segíti a modern hadviselés folytatásához.

Zilonyra került az „Exeter”

Newyork. Ideérkezett jelentések szerint a Graf Admiral Spee német cirkálóval vívott tengeri ütközetben erősen megrongálódott Exeter nevű angol cirkálót a Falkland-szigetek nyugati részén zátonyra futtatták. Az Exeterről különben az angol lapok is beismerik, hogy a hadihajó nincsen tengerjáró állapotban.

A FORUM-mozgó szenzációja az új FOX-híradó rendkívüli kiadása, a

GRAF von SPEE

Montevideóba érkezése és az oroszok által bombázott

HELSINKI

FORUM filmszínház. Tel.: 2010.

Ma a szezon legizgalmasabb és legszenzációsabb térvencfilmje.

A Sing-Sing börtön

Walter Connolly, Jean Parker, John Howard és Robert Berrat-al.

Új Román és FOX-híradó. — Előadások: 5. 7.15, 9.15. 11.30 és 3-kor matiné ócsk helyárakta.

Mit mondanak a jósok?...

1940. végére megkötik a békét

és sok politikai merényletet kísérelnek meg,
mondják Európa jövőjeimandói

A világ legismertebb jósnőit, csillagászeit, kik nem egyszer tizenkét hónappal előre megjósoltak egy-egy eseményt, amely azután a világ csodálatát, vagy éppen döbbenetét váltotta ki, az 1939-es év végén ismét megszólaltatják a világlapok munkatársai. A jóslatok 1940. elején, amikor az egész világ feszült érdeklődéssel kíséri a nemzetközi események alakulását, jobban érdeklik a világ közvéleményét, mint bármikor eddig.

Mi lesz 1940-ben? Ime, alább közlünk néhány érdekes véleményt azokról, amelyeket külföldi jósnők bocsájtottak a nyilvánosság rendelkezésére.

Madame Fraya, a leghíresebb párisi jósnő az újságíróknak arra a kérdésre, hogy mi lesz 1940-ben, a következőket válaszolta:

1940-ben egy borzalmas erejű vasúti katasztrófa, amely gyászba borítja majd Európát. A vonaton, amelyet katasztrófa ér, a kontinens több híressége utazik, akik halálos áldozataivá lesznek a katasztrófának.

Madame Fraya szerint, az egyik európai királyi udvarban igen fontos esemény történik.

Ugyancsak a párisi jósnő szerint egy ismert európai pénzember tragikus körülmények között öngyilkosságot követ el, amely óriási botrányt fog kirobbantani.

Karl Wutt osztrák jósnő derűlátóan ítéli meg 1940. sorsát. Szerinte az elkövetkező év eredményekben gazdag lesz s különösen az orvostudomány és a technikai tudományok terén korszakalkotó felfedezések születnek meg.

Számos politikai merényletet kísérelnek meg, de csak egy sikerül

George Lee amerikai csillagász, az Egyesült-Államok leghíresebb jósa, 1940-re jó és rossz dolgokat jósol. Többek között ezeket mondja:

1940. a politikai merényletek éve lesz! Szerencsére azonban a merényleteknek nagy része nem fog sikerülni. Egyetlen merényletet hajtanak végre eredménnyel és ez a merénylet egy ismert európai államférfiú életét semmisíti meg.

Hatalmas földrengés lesz 1940-ben, amely több ezer emberáldozattal jár majd, egy egész földrész fog alásüllyedni. Szárazság miatt, a termés nem lesz olyan jó és kielégítő, mint az elmúlt évben.

Ezzel szemben az orvostudományok terén jelentős értékű felfedezéseket tesznek, valamint a tudomány terén.

A továbbiakban George Lee szerint 1940-ben tökéletesítik a televíziót, a távolbalátás tökéletesen megvalósul, úgy hogy nagy távolságokból is látni lehet majd az emberek képeit, amint a telefon előtt állnak és beszélnek, vagy a mikrofon előtt énekelnek.

George Lee kijelentette, hogy az amerikaiak 1940-ben már nem kell moziba járjanak, mert otthon is láthatják a filmeket, a tökéletesített televíziós készülék segítségével.

A jósok kétharmada szerint, az év végére megkötik a békét

Ugyancsak George Lee jósolja be 1940-re a következőket:

Egy angol mérnök, aki már évek óta folytat kutatásokat és kísérletezéseket ilyen irányban, a tenger vizéből aranyat fog kihozni. Egy francia technikus olyan hadirepülőgépet konstruál, mely bámulatba fogja ejteni az egész világot, főleg azokat a hadvezéreket, akik a Franciaországgal szembenálló hadsereget irányítják.

Egy német orvos, aki évtizedek óta folytat kutatásokat egy gyógyíthatatlan betegség orvosságának felfedezése érdekében, 1940-ben

feltalálja azt a csodaszert, amely megmenti az emberiséget a pusztító kórtól.

Ami azonban a legjobban érdekli a világ közvéleményét, az egyetlen nagy kérdés: háború lesz-e vagy béke? Tovább folytatják a háborút, vagy pedig ebben az évben megkötik-e a békét?

Egy londoni lap körkérdest intézett a világ valamennyi híres és közismert jósnőjéhez, csillagászához s jövőjeimandójához, hogy válasszoljanak a kérdésre: 1940-ben tovább folytatják-e a háborút, vagy pedig béke lesz?

A körkérdés eredménye a következő volt: Huszonnyolcan borúlátóan ítéli meg a helyzetet, szerintük 1940-ben nem kötnek békét, a háborút tovább folytatják. Negyvennyolcan vi-

9 évig szenvedtem kínzó gyomorbajban és ma az első üveg GASTRO-D. elhasználása után, minden ehetek...

Radulescu I. ur. a Miron-cég tisztviselője, Bucuresti, Str. Lipsani 76. írja nekünk, hogy nem is meri elhinni, hogy teljesen meggyógyult volna, miután 9 évig rémesen kíjódott és nagy mennyiségű szódabikarbonát szedett, anélkül, hogy valamit is használt volna. Egy üveg GASTRO-D. elhasználása után fájdalmai megszűntek és azóta mindent ehett. Egyformán használja gyomor-, epe-, máj-, vese- és bélmegbetegedéseknél, idegzavaroknál, valamint álmatlanság esetében is.

GASTRO-D. kapható gyógyszertárakban és drogériákban, vagy postán megrendelhető 150 lej utánvét mellett Császár E. gyógyszerárban, Bucuresti, Calea Victoriei 124.

Orvosok is ajánlják.

szint amellet vannak, hogy 1940. végére sikerül megkötni a békét.

A jövő dönti el, hogy mennyiben volt igazuk azoknak, akik bátorságot vettek maguknak arra, hogy jóslásokba bocsátkozzanak.

Félmilliárd lej irányoztak elő a kiadásokra Temestartomány költségvetésében

Ciupe Gheorghe dr. helytartósági vezértitkár érdekes nyilatkozata

Temesvári munkatársunk jelenti: A királyi helytartóság vezértitkára, dr. Ciupe Gheorghe, nyilatkozott a sajtó munkatársainak a királyi helytartóság elmúlt esztendejéről. A vezértitkár rámutatott arra, hogy az öt éves munkaterv során a kiadásokra 571.850.701 lej irányoztak elő. Ebből az összegből minden egyes évre 114.370.140 lei esik. Az 1939-40-es esztendő mérlege a következő: Rendes kiadások 181.148.990 lei, rendkívüli kiadások, utépítések 40.756.725. Összesen tehát 266.880.000 lei. December végén ebből az összegből 177.661.826 lejt adott ki a kormányzás. Ebből az összegből a helytartóság iskolák, templomok, kulturházak építésére 42.780.530 lejt, utak építésére és javítására 16.285.327 lejt, szükséges gépek vásárlására pedig 19.154.788 lejt adott

ki. Összesen tehát 80.970.651 leire rug az eddig végzett közmunkálatok kiadása.

A hadbavonultak segélyezésére a királyi helytartóság 9.200.000 lejt fordított, amit a hozzártartozók kaptak kézhez az öt vármegye területén. Az új esztendőben a helytartóság fokozott erővel és munkakedvvel végzi el a kitűzött munkatervét és a hadbavonultak segélyezését is növelni akarja.

Az elmúlt esztendő mérlege és Maria Alexandru dr. királyi helytartó agilitása — fejezte be nyilatkozatát a vezértitkár — biztos garancia arra, hogy a helytartóság az öt vármegye életszínvonalának és kulturális igényeinek emelését keresztül is viszi és végrehajtja.

A havazás és a kocsiállomány fokozott igénybevétele miatt:

Nehézségekbe ütközik Arad tűzifaellátása

Több aradi fatelelep átmenetileg bezárt az áruhiány miatt — Négyezer vagon tűzifa vár szállításra az aradmegyei termelőhelyeken — Hasonló zavarok mutatkoznak Temesvárott és a Bánságban is

Az utóbbi napokban egyre égetőbb kérdéssé vált Aradon a tűzifaellátás problémája. A közönség köréből panaszok hangzottak el, hogy azok, akiknek nem állott módjában téli tüzfűszükségletüket még régebben beszerezni, csak nehezen tudnak tűzifához hozzájutni, mert a fatelepeken rendkívül kevés az áru, vagy pedig egyáltalán nem tudják kiszolgálni a fogyasztókat.

A kérdéssel kapcsolatban az Aradi Közlöny munkatársa beszélgetést folytatott több szakemberrel, akik a következőket mondták:

— A jelenlegi — ideiglenesnek mondható — tűzifaellátást mindenképp a szállítási nehézségek okozzák. Ezek a nehézségek részben a vagonpark fokozott igénybevételenek tudhatók be, másrészt pedig azzal magyarázhatók, hogy a havazás következtében a vonatok számára nehezebb a közlekedés és a mozdonyok teljesítőképessége csökken. Emiatt a termelők számára tényleges nehézségekbe ütközik a tűzifaának a termelőhelyről Aradra való szállítása. Hasonló a helyzet egyébként Temesvárott is.

Az Aradon most tapasztalható tűzifaellátás tehát nem azért következett be, mintha a termelőhelyeken nem lenne elég áru. A termelők az idel szükségleteket feltétlenül ki tudják elégíteni és csupán a jövő évi tűzifaellátás kérdése okozhat komolyabb problémát. Az arvényben lévő erdőki-termelési rendelkezések ugyanis rendkívüli módon megnehezítették Er-

délyben a termelést és ezért a jövő évi ellátást fenyeget veszély. Figyelembe kell venni ugyanakkor azt is, hogy az állami autonóm erdőpénztár részben az általa kitermelt erdők, részben pedig az általa ellenőrzött közbirtokosság erdők révén Erdélyben a termelés nyolcvan százalékat végzi úgy hogy a magánvállalkozások által forgalmazott tűzifa mintegy husz százalékat tesz ki. A termelési rendelkezéseken kívül a jövő évben felhasználásra kerülő tűzifa kitermelésénél nehézségeket okoz még a munkáhiány is. Éppen a jövő évi ellátás problémájára való tekintettel merült fel az az elgondolás, hogy egyes termelők esetleg azért tartanak vissza bizonyos készleteket, hogy a jövő évi szükségletet fedezzék leg- alább részben.

A szállítási nehézségek miatt egyébként több aradi fatelelep átmenetileg bezárt, mert az árukészletek kifogyottak. A szomszédos Bánságban az ellátás körül ugyanezek a nehézségek tapasztalhatók. Remélhető, hogy az időjárás jobbrafordulásával egyidejűleg a szállítási fokozottabb mértékben indulhat meg és az a néhány ezer vagon tűzifa, amely az aradmegyei termelőhelyeken elszállításra vár, rövidesen eljut a fogyasztókhöz. A temesvári fakereskedők elhatározták, hogy a vagonhiány mielőbbi megszüntetése érdekében Maria Alexandru dr. királyi helytartó közbenjárását kéri, hogy ez a probléma mielőbbi megoldást nyerjen.

Legújabb jelentéseink:

Halifax lord:

Anglia háborus célja: a kisállamok szabadságának helyreállítása!

— „Élni és élni hagyni!” — idézte az angol külügyminiszter az ismert német közmondást — Az angolok nem ringatják magukat illúziókban

London. (Rador.) Halifax lord angol külügyminiszter a leeds-i városházán rádióbeszédet tartott, amelynek során hangoztatta, hogy Anglia háborus céljai azok, amelyeket Chamberlain angol miniszterelnök már több ízben kifejtett: a kisállamok szabadságának helyreállítása és minden lehető elkövetése, hogy Európa a támadások veszedelmétől megszabaduljon.

— Kijelentem — folytatta Halifax lord — hogyha biztosítékunk volna, hogy a német kormány respektálná ígéretét, amely szerint az „Élni és élni hagyni” jelmondat alapján békét építeni és nem pedig rombadönteni kíván, nem vonnánk kétségbe a német nép jogait, mert nem célunk, hogy bosszu-hadjáratot vezessünk. Az egyetlen ok, amely miatt már akár holnap nem köthető meg az, hogy Németország nem mutat hajlandóságot, hogy szomszédaival elkövetett jogtalanságokat helyrehozza

és nem képes beigazolni a világ előtt, hogy az általa aláírt kötelezettségeknek nagyobb az értékük, mint a papirosnak, amelyre íródtak.

A szónok ezután hangsúlyozta, hogy az angolok nem ringatják magukat illúziókban a háborút illetően és tudatában vannak, hogy úgyvagy Anglia, mint a többi európai államok függetlensége forog kockán. Vizsgálat tárgyává tette a müncheni egyezményt követő eseményeket és rámutatott arra az ellentétre, a mely a német becsvágy és az angol nyugalom között fennáll.

— Németország — mondotta az angol külügyminiszter — 1918-ban segítséget nyújtott Finnországnak, hogy szabadságát kivívja és ma, amidőn ezt a szabadságot durva támadás veszélyezteti, Németország egy a történelemben eddig ismeretlen politikai akrobatikával félreáll.

Svéd repülők vetlék föl a légiküzdelmet a támadó szovjet-gépekkel a finn városok felett

A finn-orosz hadihelyzet kihatásai a szovjet-német viszony új kialakulására

Helsinki. (Rador.) Szombat délelőtt a finn fővárosban légiriadó volt. A légiriadó délelőtt 11 óra 15 perctől 11 óra 35 percig tartott. Pénteken egyébként a szovjet repülőgépek több Finnország belsejében elterülő város fölött repültek el. Hangoo és Ekenäs városokat újból bombázták. A pontos károkat eddig még nem állapították meg.

Helsinkiből jelentik: Az oroszok elleni harcokban tegnap résztvettek a svéd repülők is, akik vakmerő támadásaikkal kitüntették magukat. Svéd pilóták két szovjet repülőgépet lelőttek. A szovjet hadvezetőség tegnap különben 450 repülőgépet küldött a finn frontra, 250 gépet pedig Finnország belsejébe területek és városainak megtámadására. Az orosz légitámadás következtében három ember meghalt, hat pedig megsebesült. A támadásnak a fronton és a belsejében nem estek többen áldozatul.

A legutolsó hét hét alatt a finnek közel ezer kilométeres frontszakaszon megakadályozták a szovjet csapatok előnyomulását, sőt sikeres támadásokat is hajtottak végre.

A haditudósítók azt jelentik lapjuknak, hogy az egész fronton átcsoportosítják az orosz csapatokat. Január 13-án és 14-én orosz foglyokat ejtettek, akik olyan hadosztály tagjai, amelyek legutóbb kerültek a finn frontra. A finn vezérkar értesítése szerint az általános orosz támadás január 25-ike és 30-ika között indul meg. Ez alkalommal az oroszok egy millió embert vetnek harcba. A finnek az utóbbi időben érkezett önkéntesekkel és külföldi pilótákkal megerősítve minden előkészületet megtesznek a Mannerheim-vonal védelmére. Helsinkiben hangoztatják, hogy mindezekig a Mannerheim-vonal teljesen sérületlen.

A szovjet-jelentés

Moszkva. (Rador.) A szovjet parancsnokság harctéri jelentése a következőképpen hangzik: Előrsi tevékenység a front minden szakaszán kisebb egységek között. Petrozavodskij irányában a kitelaji szakaszon egy szovjet előőrs csapat megsemmisített egy finn zászlóalj-t, amely 26 gépjegyet hagyott hátra. A kareljai félszigeten csaták folytak le az elővéd között és ezek során az ellenség veszteségeket szenvedett. A szovjet repülő felderítő

tevékenységet folytattak és bombáztak több katonai célpontot.

London. A Times írja: A finn hadsereg legújabb hatalmas győzelme nyomán Európa valamennyi kis nemzete szabadon fellélegzett. Beigazolódott, hogy a hatalmas, végnélküli tömegek még nem jelentenek erőt. Finnország — írja az újság, — megérdemli az összes nem-

Békét akar Németországgal a Délafrikai Allamszövetség?

Eredménytelenül végződtek a tárgyalások Moszkva és Tokió között

Amszterdam. Herzog tábornok, a volt délafrikai miniszterelnök, a Délafrikai Unió képviselőházának ülésén határozati javaslatot nyújtott be, amelyben szembe helyezkedett Shmuts tábornok jelenlegi miniszterelnök háborus politikájával. A javaslat szerint elérkezett az ideje annak, hogy a délafrikai unió a Németország ellen viselt háborút befejezettnek jelentse ki és a békét Németországgal állítsa sürgősen helyre.

Távolkeleten is támadásra készül a szovjet...?

Róma. Óriási feltűnést keltett Rómában a japán külügyminiszterium pénteken kiadott hivatalos jelentése. Ez ugyanis a Szovjetet expansionizmus politikával vádolja meg és azt állítja, hogy az orosz hadvezetőség a távolkeleti határon 400.000 főnyi csapatot vont össze. A jelentések szerint tehát a Szovjet nemcsak nyugat, hanem kelet felé is támad. Római körökben rámutatnak arra, hogy ügylátszik teljesen eredménytelenül végződtek azok a tárgyalások, amelyek Moszkva és Tokió között folytak az elmúlt hetekben.

Belgiumban tovább mozgósítanak

Páris. Brüsszelből érkezett jelentések rámutatnak arra, hogy felelős belga körök szerint a külpolitikai helyzetben nem állott be lényeges változás. A brüsszeli hivatalos körök a legéberebb figyelemmel kísérik a helyzet fejlődését. A belga hadsereg óvatossági intézkedéseik továbbra is fennmaradnak, de lehetséges, hogy a katonák szabadságolása legközelebb ismét megkezdődik. Ezzel szemben a ró-

zetektől, hogy megfelelő segítségben részesüljön. Ha azonban Németország katonai segítséget küld a Szovjetnek, a finn nép legyőzése re, akkor Finnország küzdelme hiábavaló.

A kelet-európa helyzet

Páris. (Rador.) A francia sajtó hosszasan foglalkozik a kelet-európai helyzettel, különös tekintettel a Tanácsállamok Szövetsége és a német hirodalom közötti viszonyra. A Le Matin azt írja, hogy Finnország váratlan ellenállása jelentősen megváltoztatta a katonai és a diplomáciai helyzetet. A L'Epoque úgy tudja, hogy a finnországi kudarc után Stalin kénytelen lesz hosszadalmas északi bonvodalmakkal szembenézni és így egész politikáját felül kell vizsgálnia. A lap szerint lehetséges, hogy az utóbbi események hatása alatt Németország és a Szovjet a lengyelországi terijeti egyezményt is felülvizsgálják. A L'Excelsior azt hiszi, hogy Németország felszólítja majd Oroszországot: Legalább időlegesen engedje át a galicjai köolajmezőket, ahol az utóbbi időben mintegy négyszázezer tonnát termeltek. Pertinax a L'Ordre-ban azt írja, hogy Németország helyzete Moszkvával szemben megerősödött.

A londoni lapok is hosszasan foglalkoznak ezzel a kérdéssel és a Daily Telegraph hangsúlyozza a finnek legutóbbi győzelmeinek jelentőségét, amennyiben arra kényszerítették a szovjet csapatokat, hogy támadásuk kiindulási pontjára térjenek vissza. A cikkről hangsúlyozza, hogy a svéd önkéntesek jelentős szerepet kezdenek venni a finn harctéren és hogy Franciaországból és Angliából naponként igen nagymennyiségű hadianyagszállítmányok érkeznek Finnországba. A Daily Telegraph sátnátát fejezi ki afölött, hogy az Egyesült-Államok csak humanitárius és pénzügyi asszisztenciára szorítkoznak, majd rámutat arra, hogy a finn haderő a sarki éjszakában harcol az egész világ szabadságáért.

Több centiméteres hó áll Róma uccáin...

Róma. A szokatlanul hideg időjárás Olaszországban is erősen érezteti hatását. Tegnap óta Róma uccáin több centiméteres magas hó áll és az idei télen ezuttal szokatlannul másodízben történt meg, hogy Olaszország nagy részét hó takarja el.

A szombati harctéri jelentések

A francia hivatalos jelentés a következő: A Bliés vidékén a német felderítő csapatok élénk csatározást folytatnak. Tegnap vonalaink mögött egy ellenséges repülőgépet lelőtünk.

Berlin. A német hivatalos harctéri közlemény így szól: A Mosca folyó és a Pjalzi erdő között német felderítő-osztagok összeütközésbe kerültek francia osztagokkal. A németek több foglyot ejtettek. A német légi erő folytatja tevékenységét Anglia és Franciaország felett. A francia vonalak felett légi harcra került a sor és egy német repülőgép elveszett. Éjszaka egy ellenséges repülőgép holland területen át ismét behatolt a német területek fölé.